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У цьому огляді представлена інформація 

щодо розміру збитків, спричинених цивіль-

ному населенню в результаті збройного 

конфлікту на Сході України, проаналізовані 

міжнародні норми та практика щодо від-

шкодування збитків, а також сформовані 

рекомендації уряду та парламенту України 

для приведення національного законодав-

ства у відповідність до міжнародних стан-

дартів. Інформація, використана в огляді, 

надана УГСПЛ, міжнародними та неурядо-

вими організаціями, що працюють в сфері 

захисту жертв конфлікту: БФ «Право на 

захист», ГО «Донбас SOS», Агентство ООН 

у справах біженців (UNHCR), Робоча підгру-

па з питань житла, реституції, компенсації 

за втрачену власність міжвідомчої Робочої 

групи з удосконалення національного зако-

нодавства стосовно захисту прав людини 

внутрішньо переміщених осіб, створеною 

при Міністерстві з питань тимчасово оку-

пованих територій та внутрішньо перемі-

щених осіб України, Проект Ради Європи 

«Посилення захисту прав людини внутріш-

ньо переміщених осіб в Україні», імплемен-

тованого в межах Плану дій Ради Європи 

для України 2015 – 2017 рр.

Збройний конфлікт на Донбасі спричинив 

збитки максимально широкого спектру: 

людські, матеріальні та економічні втрати, 

фізичні і психічні травми, нервові потрясіння. 

За весь період конфлікту (2014-2019 рр.) 

офісом UNHCHR серед цивільного на-

селення зафіксовано 3 023 загиблих 

(1 794 чоловіків, 1 046 жінок, 97 хлопчиків, 

РОЗМІР 
ЗБИТКІВ

РЕЗЮМЕ
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Донецьк

ЛуганськУКРАИНА

49 дівчаток і 37 дорослих, чия стать не-

відома) та понад 7 тисяч поранених осіб. 

Одночасно серед комбатантів нарахову-

ється близько 9,5 тисяч загиблих та 21-24 

тисячі поранених осіб.1  4 734 комбатантам 

з числа ЗСУ встановлена інвалідність, 

кількість цивільних осіб, які набули інва-

лідності внаслідок збройного конфлікту, 

остаточно не відома2.  Розповсюдженість 

постравматичного стресового розладу 

психіки оцінюється з української сторони у 

60–70 тисяч комбатантів та 512 тисяч ВПО3. 

Руйнування об’єктів енергетичної, тран-

спортної, промислової та соціальної інф-

раструктур в ході збройного конфлікту на 

Донбасі спричинило збитки на суму близь-

ко 50 мільярдів доларів4. 

По обидва боки від лінії зіткнення станом 

на початок 2019 р. нараховується понад 

50 тис. будинків цивільного населення, 

пошкоджених під час бойових дій. З них 

домівки близько 40 тис. сімей терміново 

потребують ремонту. На підконтрольній 

уряду України території знаходяться5:

1 Управління Верховного комісара 
Організації Об’єднаних Націй з 
прав людини. Доповідь щодо 
ситуації з правами людини в 
Україні 16 листопада 2018 року – 
15 лютого 2019 року, https://www.
ohchr.org/Documents/Countries/
UA/ReportUkraine16Nov2018-
15Feb2019_Ukranian.pdf

2  Реабілітація жертв конфлікту. Чи 
пропонує держава щось, крім 
встановлення інвалідності та ми-
лиць? / Б.Мойса, за ред.: О.Павлі-
ченка, О.Мартиненка / Українська 
Гельсінська спілка з прав людини. 
— К., 2018. — 64 с., https://helsinki.
org.ua/wp-content/uploads/2018/12/
Reabilitatsiya-zhertv-vijny.pdf

3 https://www.international-alert.
org/fr/news/україна-у-32-пересе-
ленців-посттравматичний-стресо-
вий-розлад

4 https://www.radiosvoboda.org/a/
news/28595287.html

5 Матеріали ГО «Донбас SOS», 
презентовані на круглому столі 
«Зруйноване житло цивільного 
населення: порядок денний на 
п’ятому році конфлікту». Секрета-
ріат Уповноваженого ВРУ з прав 
людини, 20 березня 2019 р., м.Київ.

 Донецька Луганська 
  область область

Пошкоджених житлових будинків 12 921 7 433

з них потребують відновлення l5 822 l3 019
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Питання надання жертвам конфлікту 

необхідної допомоги у вигляді реституції, 

компенсації, реабілітації та сатисфакції 

є окремою темою міжнародно-правових 

документів. Останніми, зокрема, 

передбачається:

	сприяння органами влади повернен-
ню ВПО, у міру можливості, їхнього 
майна та власності, яке вони покинули 
або яке у них було вилучено після 
їхнього переміщення. Якщо повернен-
ня такого майна і власності є немож-
ливим, тоді компетентні органи влади 
забезпечують або полегшують цим 
особам отримання належної компен-
сації або справедливої сатисфакції в 
іншій формі (Керівні принципи ООН з 
питання про переміщення осіб все-
редині держави, 1998, Принцип 29(2);

	відповідальність держави за ство-
рення та підтримку справедливих, 
своєчасних, незалежних, прозорих і 
недискримінаційних процедур, інсти-
туційних структур і механізмів для 
розгляду і задоволення претензій, 
пов’язаних з реституцією житла, землі 
і майна; обов’язок держави створити 
національні багатоцільові кадастрові 
або інші належні системи реєстрації 
прав на житло, землю і майно, а та-
кож забезпечити, щоб наявні системи 
реєстрації не були знищені під час 
конфлікту або в постконфліктний 
період («Принципи ООН щодо рес-
титуції житла та майна в контексті 
повернення біженців та переміще-
них осіб», т.зв. «Принципи Пін’єйру», 
2005»);

ПРАВОВІ 
ЗАСАДИ 
ВІДШКОДУВАННЯ 
ЗБИТКІВ

6

https://undocs.org/E/CN.4/1998/53/Add.2
https://undocs.org/E/CN.4/1998/53/Add.2
https://undocs.org/E/CN.4/1998/53/Add.2
https://www.unhcr.org/protection/idps/43ce1cff2/guiding-principles-internal-displacement.html
https://www.unhcr.org/protection/idps/43ce1cff2/guiding-principles-internal-displacement.html
https://www.unhcr.org/protection/idps/43ce1cff2/guiding-principles-internal-displacement.html
https://www.unhcr.org/protection/idps/43ce1cff2/guiding-principles-internal-displacement.html


	забезпечення державою повного та 
ефективного, негайного і пропорцій-
ного тяжкості втрат жертви відшкоду-
вання (Резолюція ООН A/RES/60/147, 
«Основні принципи і керівні поло-
ження, що стосуються права на пра-
вовий захист і відшкодування збитку 
для жертв грубих порушень міжна-
родних норм в області прав людини і 
серйозних порушень міжнародного 
гуманітарного права», 2006);

	закріплення для ВПО можливості 
реституції або компенсації у випадку 
експропріації власності або майна 
(Рекомендація (2006)6 Комітету Мі-
ністрів Ради Європи державам-чле-
нам щодо внутрішньо переміщених 
осіб, 2006, п. 8.);

	обов’язок держави гарантувати 
своєчасне й ефективне відшкодуван-
ня втрати доступу і прав на житло, 
землю і майно шляхом реституції і 
компенсації. В тому числі: компенса-
цією моральної шкоди (наприклад, 
психологічних страждань), що ґрун-
тується на обставинах переміщення 
і позбавлення майна; компенсацією 
втрачених доходів і додаткових витрат 
в результаті відсутності доступу до 
залишеної нерухомості та майна; ком-
пенсацією за незаконне знищення або 
пошкодження нерухомого майна або 
компенсацією втрат значного обсягу 
рухомого майна, яке відноситься до 
дії або бездіяльності суб’єктів влад-
них повноважень (Резолюція ПАРЄ 
1708(2010) «Вирішення майнових 
питань біженців і внутрішньо перемі-
щених осіб», 2010). 

ЦІ ПОЛОЖЕННЯ 
закріплені також 
практикою ЄСПЛ у 
справах Доган та інші 
проти Туреччини (Dogan 
and others v. Turkey), 
Сакхінадзе та інші 
проти Грузії (Saghinadze 
and others v. Georgia), 
Гульмаммалдова 
проти Азербайджану 
(Gulmammaldova v. 
Azerbaijan), Радановіч 
проти Хорватії 
(Radanovic v. Croatia), 
Ксенідес-Арестіс проти 
Туреччини (Xenides-
Arestis v. Turkey).
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Індонезія вирішила надати землі 

сільськогосподарського призначення 

та необхідні засоби для сприяння 

реінтеграції в суспільство колишніх 

комбатантів, виплатити компенсації 

політичним в’язням і постраждалим 

цивільним особам. Урядом гарантується, 

що постраждалі від конфлікту громадяни 

отримають також роботу, а в разі втрати 

працездатності –  відповідні виплати в 

рамках системи соціального забезпечення.

У Колумбії законом «Про жертв» 

(2011 р.) також була запроваджена 

процедура реституції земель для жертв 

конфлікту, яку мають реалізовувати нові 

державні агенції – Агенція з підтримки 

постраждалих та Агенція з реституції 

земель.

Судан заснував Комісію з відновлення 

та розселення у Дарфурі, яка мала 

розробити прості, доступні, прозорі та 

реалістичні процедури відшкодування 

збитків. Реалізація процедур покладається 

на незалежну комісію з розгляду 

позовів жителів Дарфура на отримання 

компенсації збитків від конфлікту. Перелік 

збитків включає фізичні і психічні травми, 

нервові потрясіння, людські та економічні 

втрати.

Уряд Республіки Філіппіни вирішив 

виділити не менш 8 млрд. філіппінських 

песо (150 млн. $), а також кошти, отримані 

від продажу незаконно придбаних 

Маркосом багатств (684 млн. $), які 

будуть депоновані в доларах США. З 

цієї суми уряд зобов’язався надавати 

МІЖНАРОДНИЙ 
ДОСВІД 
ВІДШКОДУВАННЯ 
ЗБИТКІВ 
ЖЕРТВАМ 
КОНФЛІКТУ6

6 З використанням матеріалів «За-
кордонний досвід забезпечення 
житлом внутрішньо переміщених 
осіб та компенсації за пошкодже-
не/зруйноване житло» // Технічна 
робоча група з питань житла, зем-
лі та майна, Shelter Cluster Ukraine, 
за підтримки Проекту Ради 
Європи  “Посилення захисту прав 
людини внутрішньо переміщених 
осіб в Україні”, 2017
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відшкодування жертвам порушень прав 

людини, допущених під час дії воєнного 

стану. Пріоритет надається позивачам, 

які виграли судові справи з прав людини 

проти Маркоса. Цій категорії позивачів 

гарантуються виплати без зволікань і в 

повній формі.

Грузія після збройного конфлікту 

прийняла закон про реституцію та 

компенсацію власності на території 

Грузії жертвам конфлікту у колишньому 

регіоні Південна Осетія (2006). Згідно 

з цим законом, ВПО отримали право 

на реституцію нерухомого майна, що 

залишилося на окупованих територіях. 

При цьому це право передається у спадок. 

Уряд Грузії розробив програму надання 

житла для ВПО, яка включала можливість 

приватизації ВПО житла, у якому вони 

проживають протягом тривалого часу; 

переселення ВПО до відновлених чи 

новозбудованих будинків або надання 

одноразової компенсації у розмірі 10 тис. 

доларів США; можливість придбання 

житла у сільській місцевості; викуп 

державою житла з приватної власності та 

передача його у власність ВПО.

Азербайджан – згідно з Державною 

програмою поліпшення життєвого рівня 

і створення робочих місць для біженців 

і ВПО, були побудовані 82 тимчасових 

поселення з соціально-технологічною 

інфраструктурою, якою користуються 180 

000 вимушених переселенців (25,7% від 

загальної кількості).

9



Молдова – рішенням уряду були 

закріплені суми компенсації особам, які 

постраждали в результаті збройного 

конфлікту: для пошкоджених будівель – в 

межах реального збитку за вирахуванням 

витрат на будівельні матеріали, надані 

громадянам місцевими органами влади 

безкоштовно; для предметів домашнього 

господарства – в межах заявленого збитку, 

але не більше 500 неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян (на одну сім’ю); 

для транспортних засобів – відповідно до 

встановленого обсягу збитків в межах 

400 тисяч рублів. Компенсація була 

виділена за рахунок коштів державної 

страхової компанії, навіть якщо майно не 

було застраховане.

Уряд Хорватії виділив допомогу 

кожному потерпілому з розрахунку 

35 кв. м на власника будинку і 10 

кв. м на члена сім’ї одночасно з 

централізованим відновленням усіх систем 

життєзабезпечення цивільного населення.

Боснія і Герцеговіна – в рамках програми 

альтернативного житла житло надавалося 

у різних об’єктах державної власності –  

порожніх готелях, туристичних базах, 

центрах тимчасового розміщення, в 

будинках, реконструйованих державою 

або за участю міжнародної допомоги. Як 

окремі підходи, були також використані: 

оренда управліннями житлового 

господарства приватних приміщень; 

надання ділянок землі і будівельних 

матеріалів; введення в дію нових житлових 

будинків.
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Закон України «Про забезпечення 

прав і свобод внутрішньо переміщених 

осіб» (2014 р.) був прийнятий для 

вирішення житлових проблем ВПО. Ним 

було закріплено, що місцеві державні 

адміністрації та органи місцевого 

самоврядування, у межах наданих їм 

повноважень, повинні забезпечити 

надання ВПО соціального житла або 

житлових приміщень з фонду житла 

для тимчасового проживання. Проте 

законом не передбачено жодних 

спрощених правових механізмів 

отримання ВПО соціального житла або 

житлових приміщень з фонду житла для 

тимчасового проживання.

Кодекс цивільного захисту України (ст. 

86) надає ВПО право на компенсацію 

за пошкоджене/зруйноване житло 

за певних умов, але одночасно у 

Державному бюджеті України відсутній 

механізм виділення таких коштів. 

Наявність цього правового бар’єру у 

сукупності з неефективністю судової 

системи не дозволяє більшості жертв 

конфлікту вимагати відшкодування 

збитків за допомогою формальних 

процедур. Як результат, до ЄСПЛ подано 

близько 4 тисяч індивідуальних скарг 

стосовно порушення майнових прав 

цивільного населення.

Закон України «Про реабілітацію 

інвалідів в Україні» у 2017 р. доповнили 

16 категоріями осіб, які могли 

потребувати реабілітаційних послуг –   

військовослужбовці, резервісти 

НАЦІОНАЛЬНІ 
МЕХАНІЗМИ 
ВІДШКОДУВАННЯ 
ЗБИТКІВ 
ЖЕРТВАМ 
КОНФЛІКТУ
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Збройних Сил України та військових 

формувань, персонал правоохоронних 

органів, Служби зовнішньої розвідки 

України тощо, які брали безпосередню 

участь в Антитерористичній операції, 

перебуваючи безпосередньо в районах її 

проведення.

Органами влади розроблено 

декілька законодавчих ініціатив щодо 

компенсаторних механізмів жертвам 

конфлікту, основними з яких можна 

вважати наступні:

	законопроект №6472 від 18.05.2017 
про надання житлової допомоги гро-
мадянам України, житло яких було 
зруйноване (знищене) або пошко-
джене внаслідок збройної агресії 
держави-агресора. 
Законопроект пропонує: визначити 
розмір та порядок виплати житлової 
допомоги; здійснити виплати населен-
ню у вигляді житлової допомоги, для 
часткового фінансування вартості бу-
дівництва та придбання житла замість 
знищеного, капітального ремонту 
пошкодженого житла; визначити от-
римання житлової допомоги за умови, 
що громадяни України не мають у 
своїй власності іншого придатного 
для проживання житла на момент 
звернення до компетентних органів з 
метою отримання такої допомоги. 

	законопроект №2167 від 18.02.2015 про 
внесення змін до Закону України «Про 
забезпечення прав і свобод вну-
трішньо переміщених осіб» (щодо 
компенсації вартості пошкодженого 
майна)
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 Законопроект пропонує: передба-
чити право ВПО, у випадку завдання 
шкоди майну, що було залишене нею 
на території адміністративно-тери-
торіальної одиниці, з якої здійснено 
внутрішнє переміщення, на від-
шкодування шкоди та компенсацію 
вартості такого майна відповідно до 
законодавства України;

Робочою групою та Координаційною 

радою при Офісі омбудсмана спільно з 

УГСПЛ розроблено законопроект «Про 

засади державної політики захисту 

прав людини в умовах подолання 

наслідків збройного конфлікту» 

(не зареєстрований). Законопроект 

пропонує: реалізувати широкий 

спектр захисту жертв конфлікту 

шляхом системного та поетапного 

запровадження механізмів перехідного 

правосуддя в діяльність центральних та 

місцевих органів влади

Робочою підгрупою з питань житла, 

реституції, компенсації за втрачену 

власність міжвідомчої Робочої групи 

з удосконалення національного 

законодавства стосовно захисту прав 

людини внутрішньо переміщених осіб, 

створеною при Міністерстві з питань 

тимчасово окупованих територій та 

внутрішньо переміщених осіб України 

(16-17 рр.), за технічної підтримки Проекту 

Ради Європи «Посилення захисту прав 

людини внутрішньо переміщених осіб 

в Україні», імплементованого в межах 

Плану дій Ради Європи для України 2015 

– 2017 рр. розроблені основні положення 

ще трьох законопроектів:
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“Про реституцію майна та виплату 
компенсацій внутрішньо переміщеним 
особам, біженцям та іншим потерпілим 
особам”;

“Про захист житлових прав внутрішньо 
переміщених осіб та інших потерпілих 
осіб”;

«Про додаткові заходи щодо захисту 
житлових прав осіб в умовах настання 
особливих обставин».

В Україні діють загальнодержавні 

програми отримання житла – «Доступне 

житло» та «Власний дім», проте в них 

ВПО є не першочерговою, а лише однією 

з категорій осіб, що мають право брати в 

них участь. До того ж зазначені програми 

не є ефективними для вирішення 

житлового питання ВПО через високу 

ціну за 1 кв. м. житла та недостатнє 

фінансування програм («Доступне 

житло»), надання житла переважно у 

сільській місцевості («Власний дім»).

На початку 2019 р. Рахункова палата 

України підготувала пропозицію до 

своїх колег з INTOSAI (200 країн-

членів) створити спеціальну робочу 

групу з аудиту оцінювання завданих 

збитків і втрат через воєнний конфлікт 

і використання коштів на ліквідацію 

наслідків воєнного конфлікту. 
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В Україні відсутні:

	комплексна державна стратегія 
соціального захисту цивільних осіб, 
постраждалих внаслідок бойових дій;

	централізована система обліку втрат, 
понесених у зв’язку із збройним кон-
фліктом, що призводить до неможли-
вості оцінити масштаб втрат та розра-
хувати необхідний розмір допомоги 
жертвам конфлікту;

	державний реєстр пошкодженого/
зруйнованого нерухомого майна;

	механізми ефективного розслідуван-
ня та судового вирішення справ за 
фактами спричинення шкоди внаслі-
док збройного конфлікту;

	оцінка житлових потреб ВПО та спе-
ціальні загальнодержавні програми 
виключно для ВПО, які створювали 
б можливості придбання у власність, 
отримання пільгового кредитування, 
оренди на пільгових умовах чи іншим 
чином отримання житла.

Верховній Раді України:

	Ініціювати опрацювання, спільне 
обговорення з громадянським сус-
пільством, з наступним вирішенням 
питання щодо реєстрації та розгляду 
законопроектів «Про засади держав-
ної політики захисту прав людини в 
умовах подолання наслідків збройного 
конфлікту», «Про реституцію майна 
та виплату компенсацій внутрішньо 
переміщеним особам, біженцям та 
іншим потерпілим особам»; «Про 
захист житлових прав внутрішньо пе-
реміщених осіб та інших потерпілих 
осіб»; «Про додаткові заходи щодо 
захисту житлових прав осіб в умовах 
настання особливих обставин»

ВИСНОВКИ

РЕКОМЕНДАЦІЇ
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	Ініціювати доповнення до ст.7 Закону 
України «Про особливості державної 
політики із забезпечення державного 
суверенітету України на тимчасово 
окупованих територіях у Донецькій 
та Луганській областях» абзацом 4 
наступного змісту: «Для забезпечення 
держави інформацією про людські 
і матеріальні втрати, понесені від 
збройної агресії Російської Федерації, 
як на підконтрольній території, так і на 
окупованій Російською Федерацією 
території, створюється і функціонує 
Державний реєстр осіб і майна, що 
постраждали внаслідок збройного 
конфлікту. Порядок роботи цього 
реєстру встановлюється Кабінетом 
Міністрів України».

	Прискорити розгляд законопроектів 
№6472 від 18.05.2017 про надання жит-
лової допомоги громадянам України, 
житло яких було зруйноване (зни-
щене) або пошкоджене внаслідок 
збройної агресії держави-агресора; 
№2167 від 18.02.2015 про внесення змін 
до Закону України «Про забезпечення 
прав і свобод внутрішньо переміще-
них осіб» (щодо компенсації вартості 
пошкодженого майна).

Кабінету Міністрів України: 

	Невідкладно запровадити ведення 
даних щодо кількості цивільних осіб, 
у тому числі внутрішньо переміщених 
осіб, які набули порушень здоров’я 
внаслідок поранень, контузії, каліцтва 
чи іншого захворювання, спричинено-
го бойовими діями чи їх наслідками.
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	Розробити механізм встановлення 
причинно-наслідкового зв’язку між 
захворюванням цивільної особи та по-
діями збройного конфлікту, з наступ-
ним переглядом відповідних виплат 
за рахунок загальнообов’язкового 
державного соціального страхування.

	Запровадити порядок надання послуг 
із психологічної реабілітації та допо-
моги цивільним особам, які постраж-
дали внаслідок збройного конфлікту, і 
їхнім сім’ям.

	Забезпечити вільний доступ внутріш-
ньо переміщених осіб до їх накопичень 
у банківських установах та гаранту-
вати їм право доступу до їх коштів без 
обмежень або дискримінації.

	Заснувати спеціальний реєстр втра-
ченої або покинутої власності вну-
трішньо переміщених осіб, біженців 
та інших цивільних осіб, постражда-
лих внаслідок конфлікту, включаючи 
документування будь-якого продажу 
такої власності, та отримувати від ВПО 
інформацію про обставини продажу 
з метою виявлення випадків продажу 
під примусом.

	Заснувати незалежну, прозору та не-
дискримінаційну процедуру докумен-
тування, розслідування та перевірки 
права власності та інших майнових 
прав на житло, землю та інше майно.

	Заснувати незалежні, прозорі та 
недискримінаційні процедури та 
механізми реституції прав на житло, 
землю та майно, включаючи належ-
ність рухомого та нерухомого майна 
з метою забезпечення проведення у 
майбутньому реституції або виплати 
компенсації.
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	Розробити процедуру виплати адек-
ватної компенсації у випадках, коли 
реституція є неможливою.

	Здійснити оцінювання житлових 
потреб ВПО, ініціювати нові держав-
ні цільові програми або внесення 
змін до існуючих цільових програм, з 
одночасною розробкою уніфікованої 
методики розподілу соціального та 
тимчасового житла з урахуванням 
критерію вразливості ВПО як окремої 
категорії осіб.

	Звернутися за спеціалізованою тех-
нічною допомогою та співпрацею до 
відповідних міжнародних установ 
щодо відновлення житла, землі, та 
іншого майна та щодо кращих прак-
тик та досвіду з цих питань, набутих 
країнами-членами Ради Європи.

Місцевим органам влади: 

	Розробити обласні житлові програми 
для ВПО та запровадити конкретні 
рішення на місцевому рівні, які б нада-
вали можливості для ВПО придбати 
житло на умовах співфінансування з 
обласних бюджетів або орендувати 
житло (виведення житлових об’єк-
тів, в яких мешкають ВПО, з фондів 
тимчасового житла для передачі їх в 
оренду чи у власність ВПО; переве-
дення об’єктів нежитлового фонду у 
житловий з метою їхньої подальшої 
реконструкції під жилі приміщення 
для розміщення ВПО тощо). 
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